



拜登宣誓就任美国第46任总统

► 聚焦美国总统就职典礼



这是1月19日在美国华盛顿国会山拍摄的就职仪式场地。 新华社发



1月20日，在美国首都华盛顿国会山，拜登在美国第46任总统就职典礼上发表讲话。 新华社发

美国当选总统、民主党人拜登20日在美国首都华盛顿国会山举行的就职典礼上宣誓就任美国第46任总统。

当天的宣誓仪式由美国联邦最高法院首席大法官约翰·罗伯茨主持，拜登在罗伯茨带领下宣誓就职。随后，拜登发表就职演讲，呼吁美国人尽快结束对立和分裂的局面。

美国当选副总统哈里斯也在当天正式宣誓就任美国副总统。

美国前总统奥巴马、小布什和克林顿，刚卸任的前副总统彭斯出席了此次就职典礼。

特朗普没有出席拜登的就职典礼，他于当地时间20日上午离开白宫，在马里兰州安德鲁斯联合基地乘“空军一号”前往佛罗里达州海湖庄园。这使他成为美国历史上第四位缺席继任者就职典礼的卸任总统，也是150多年来第一次。

考虑到新冠疫情，受邀出席典礼的人数大幅减少，加上国家广场暂时对公众关闭，没有出现民众摩肩接踵的景象。

1月6日发生的国会大厦抗议冲突事件给总统权力交接蒙上一层阴影，引发各方对拜登就职典礼能否安全举行的担忧。

五角大楼调派2.5万名国民警卫队队员参与就职典礼安保工作。美国《国会山》日报网站称此为“华盛顿历史上最大规模的安保驻军”。

40万美国人死于新冠 拜登就职前一晚悼念

美国候任总统约瑟夫·拜登19日，即就职前一天傍晚在首都华盛顿林肯纪念堂举行点灯仪式，悼念在新冠疫情中丧生的美国人。

这一天，美国累计新冠死亡病例超过40万例。美联社将新冠疫情称为美国一个多世纪以来最严重的公共卫生危机。

悼念逝者

拜登在林肯纪念堂举行的仪式上说，“我们必须铭记……让我们点灯”悼念所有丧生的人。

拜登讲话期间，林肯纪念堂前倒影池两侧的400个灯箱点亮，以纪念迄今死于新冠的40万美国人。候任副总统卡玛拉·哈里斯与拜登一同出席点灯仪式。

以往总统就职日夜，华盛顿通常洋溢欢乐气氛。由于新冠疫情和安保局势紧张，今年这一时刻十分冷清。

美国是全球新冠疫情最严重国家。美国约翰斯·霍普金斯大学19日数据显示，美国确诊病例超过2420万例，死亡病例超过40万例。路透社报道，过去一周，美国日均新增确诊病例超过20万例、新增死亡病例3220例。

数字“可耻”

美联社报道，40万新冠死亡人数几乎相当于美国每年死于中风、阿尔茨海默症、糖尿病、流感和肺炎人数总和。

法新社报道，美国政府去年2月通报首例新冠死亡病例，累计死亡病例3个月后增至10万例，又过4个月后达到20万例，不到3个月后增至30万例，仅一个多月增至40万例。

洛杉矶附近一家医院首席政策官克利夫·丹尼尔斯说：“40万的死亡人数可耻……这么多人死亡，而这本可以避免。”

美国哥伦比亚大学国家灾难应急中心主任、公共卫生专家欧文·雷德莱纳说：“（美国政府）所有应对疫情的措施都充斥着不称职、不诚实，我们正在付出巨大代价。”

前路漫漫

拜登就职前承诺，新政府首要任务是扭转疫情。

拜登先前宣布就职后100天内抗疫目标，包括实现1亿剂疫苗接种，发布在联邦建筑内和跨州旅行时戴口罩的强制令，以及让大多数学校恢复线下授课。

他上周承诺，就职后加快疫苗接种进度，方案包括增加注射器等医用物资产量、开设数以千计疫苗接种中心。

路透社报道，新冠疫苗接种是美国历史上规模最大、最复杂的疫苗接种项目。一些州政府抱怨唐纳德·特朗普领导的联邦政府给予地方政府的资金支持协助不足。

纽约和旧金山两市市长19日警告，

如果联邦政府无法接续提供疫苗，这两座城市的新新冠疫苗本周将用光。

就职后将履行竞选承诺 着手解决四项危机

拜登团队16日表示，拜登将在20日就职当天及就职10天内签署一系列行政令，以应对新冠疫情、疫情所致的经济危机、气候变化问题和种族不平等危机。

拜登团队在一份简报中说，拜登就职后将履行竞选承诺，着手解决上述四项危机，不但要扭转唐纳德·特朗普政府造成的最严重损害，“而且要开始推动国家前进”。

这份简报由即将出任白宫办公厅主任的罗恩·克莱因发给“即将就任的白宫高级官员”。美联社评述，美国总统通常一就职就迅速签署一系列行政令。

简报列举了拜登将在就职10天内签署的行政令。

按照计划，就职当天，拜登将签署“大约12项”行政令，包括重新加入国际社会应对气候变化的《巴黎协定》，撤销针对一些国家的移民入境“禁令”，发布“在联邦财产（建筑和土地）内和跨州旅行时”必须戴口罩的百日强制令。

就职次日，拜登将签署多项行政令，以“改变新冠危机进程，并且安全地重开校园、重启商业”，措施包括“扩大检测、保护劳动者、设定明确的公共卫生标准”。

此外，拜登将于就职首日向国会提交移民法案。路透社报道，这项法案涉及为数以百万计非法移民获得美国公民身份提供途径。

简报还写道，1月25日至2月1日，拜登还将签署多项行政令，涉及增加对美国产品的政府采购，促进公平和支持有色人种社区，改革刑事司法系统，让“低收入和有色人种妇女”等更多人能够获得医疗保健。 综合新华社、央视

山东笏山金矿事故救援：生命探测仪没有新发现 一名被困人员已无生命迹象

记者20日晚从山东栖霞笏山金矿事故现场救援指挥部获悉，当晚，救援人员与井下“五中段”被困人员电话反复沟通后确认，一名伤势危重的被困人员已经没有生命迹象。目前，这起事故22名被困人员中，仍有11人处于失联状态。

救援指挥部通报称，据井下被困人员反映，死亡矿工在回风井爆炸中头部受到冲击、伤势危重，近两天一直处于深度昏迷状态。根据医疗专家建议，医疗救治组投放了救治药物，并指导井下人员对他进行了力所能及的救助。但因其伤势严重，状况没有改善。

“五中段”其他被困人员中，8人身体状况相对稳定，之前身体不适的2人仍感虚弱。

1月10日14时，山东五彩龙投资有限公司栖霞笏山金矿井下240米处发生爆炸事故。事故导致22人被困井下600多米处的“五中段”和“六中段”，目前仍有11人情况不明。救援人员19日至20日向事故前作业人员作业的“六中段”放下了生命探测仪，但没有发现生命迹象。

目前，用于和被困人员进行联络和输送给养的3号钻孔保持畅通。救援指挥部决定，4号钻孔不再作为生命救援通道，改为备用生命维护监测通道。替代4号钻孔作为生命救援通道的10号大孔径钻孔也已经开钻。 据新华社

白|杰|品|股|修复

问：周三沪指低开，盘中震荡回升，收盘上涨，你怎么看？

答：市场周三集体收涨，创业板指收涨3.9%，收复3200点。盘面上有色、汽车等板块领涨，北上资金净流入超30亿元。截至收盘，两市涨停80只，跌停2只。技术上看，沪深股指收复5日、10日均线，创业板指刷新年内收盘新高，两市成交环比萎缩近1200亿；60分钟图显示，各股指均收于5小时均线之上，深成指和创业板指60分钟MACD指标重新金叉；从形态来看，反复拉锯如期进行，虽然抱团股继续表现，但和之前那波80%-90%下跌不同的是，周三上涨个股数量超过四成，由于技术信号强势修复，短期股指有了再次刷新年内新高的能力。期指市场，各期指合约累计成交、持仓略减，各合约负溢价水平整体有所增加。综合来看，上月新增投资者数量同比翻倍，在公募基金产品首发低比例配售之后，私募基金产品也是单日秒光，短期市场很难深度调整。

资产：周三按计划持股。目前持有泽达易盛(688555)7万股，浪潮信息(000977)12万股，华创阳安(600155)30万股，光环新网(300383)12万股，新华保险(601336)3.8万股，今世缘(603369)2万股，水井坊(600779)1.5万股，博汇纸业(600966)7万股。资金余额1347672.22元，总净值18449672.22元，盈利9124.84%。

周四操作计划：博汇纸业、新华保险，水井坊、今世缘、浪潮信息、光环新网、华创阳安、泽达易盛拟持股待涨。 胡佳杰

外交部发言人宣布中方对蓬佩奥等人实施制裁

新华社北京1月21日电 外交部发言人宣布中方对蓬佩奥等人实施制裁。

过去几年，美国一些反华政客出于一己政治私利和对华偏见仇恨，罔顾中美两国人民的利益，策划、推动实施了一系列疯狂的行径，严重干涉中国内

政、损害了中国的利益、伤害了中国人民的感情，也严重破坏了中美关系。中国政府捍卫国家主权安全发展利益的决心坚定不移。中方决定对在涉华问题上严重侵犯中国主权、负有主要责任的28名人员实施制裁，包括特朗普政

府中的蓬佩奥、纳瓦罗、奥布莱恩、史达伟、波廷杰、阿扎、克拉奇、克拉夫特以及博尔顿、班农等。这些人及其家属被禁止入境中国内地和香港、澳门，他们及其关联企业、机构也已被限制与中国打交道、做生意。